

# Архивы истории

В этой рубрике "НВ" публикуют события из истории азербайджанского народа, которая берет свое начало с древнейших времен.

Азербайджан является восхитительной страной с многослойной культурой, традициями и обычаями. Свидетельством многослойной истории Азербайджана являются памятники истории и культуры. На проявлениях пылающей ярости и многосторонней истории Азербайджана вспыхивала языческая культура народа в многочисленных бесценных реликтиях. В стране сохранились руины античных и средневековых городов, оборонительные сооружения - крепости и башни, великолепные памятники зодчества - храмы, мечети, мавзолеи, дворцы, караван-сарai и др.

Вместе с тем Азербайджан подарил миру много мыслителей, ученых, поэтов, архитекторов, музыкантов и художников, о которых мы и расскажем в нашей рубрике.

## САТАР БАХУЛАЗДЕ: МОЯ ЗЕМЛЯ - МОЕ ВДОХНОВЕНИЕ

Сегодня мы расскажем о самом, пожалуй, незаурядном и очень грандиозном азербайджанском художнике. Еще при жизни его называли "великим". Это несложно - скисать к себе всенародную любовь, ведь это единственный, который это удостаивается лишь единицы.

Саттар Бахулазаде родился под счастливой звездой и, возможно, ходил во всевозможных любимицах именно потому, что с неизменной щедростью делалась с другими полученным от жизни и от родной земли.

Человеческая творческая судьба Саттара Бахулазаде (1909-1974) тесно связана с Амирджанами - одним из старейших ашеронских селений близ Баку. Здесь он родился, жил и работал. И здесь же, собственно, собственною завещанием, был похоронен.

Начальное художественное образование получил он в Азербайджанском художественном техникуме (1927-1931), окончив, затем Московский художественный институт им. В.И. Сурикова (1933-1940). Учителями его стали такие известные мастера, как В.Фаворский, А.Бруни, П.Павловик, К.Кистоми, Г.Шегаль и др.

Саттара по праву назы-



вают основоположником азербайджанской пейзажной живописи, певцом природы родного края. Пешком исходил он весь Азербайджан. Не будет преувеличением сказать, что своим соотечественникам-современникам, заново открывая им на неповторимую красоту родной земли.

Свой удивительный, словно из азербайджанских сказок мир, творил он, большую часть жизни проводя вне дома - в предгорьях Шахдага, Гоянши и Дедегюнеша, в Гяндже, на Гек-Геле, в долинах Куры, во многих других, часто мацеступных, уголках страны. Не знал отъялых, нередко совсем без сна, дорожныхаждым мгновением, выброшенного на долину Саттар непрестанную изменичивость состояния горных пейзажей, цветотона феерии, струнны и вечерних зорь...

Саттар Бахулазаде привнес в азербайджанскую живопись дух высокой поэзии. В творчестве его вновь вспомнились философский лиризм бессмертного Физули, духовный оптимизм азербайджанской миниатюры, утонченность национальной ковровой орнаментики, мелодика мугама...

"За вдохновением и на труде я не отправлялся на остров Гави, подобно Гогену, и не советую делать это другим. Потому что народное бытие, исконная земля - она и есть подлинные источники вдохновения" - Эти изустыни слова Саттара как нельзя лучше характеризуют его кредо художника - гражданина и патриота.

Красоту Саттар обожал. Как будто бы рожден был именно затем, чтобы постигая ее, приобщать к ней окружающих. Обыденные камни, дерево, цветок для него исполнены были пылающего очарования, своим видом притягивали его до глубины души. Увековеченные на холсте рукой мастера, те же

чувствия будят они и в зрителе.

Натура никогда не была всецветиста над Саттаром. Помные аналогии написанных им пейзажей едва ли существуют в реальности. На полотне отображен он не самый предмет, но именно ощущение, при виде этого предмета возникающие. Вот почему в произведениях Саттара природа так чувственно ярка и фантастична. Изображенные художником горы, водопады, памятники архитектуры под его кистью вспыхивают в неких символах. Все же произведения его в совокупности являются собой обобщенный поэтический образ родной земли.

Вдохновенно преобразяя природу, он создавал собственную реальность. "Для меня реализм - это свобода воображения, умение проридить на холсте свои переживания. Мне важно выразить правду жизни всеми способами. Но реализм - это не только прием, это и широта сердца художника, щедрость его натуры", - отмечал Саттар Бахулазаде.

"Мечте земли" (1962) изображенное находящееся неподалеку от Баку озеро Джерайранбатан. Некогда, побывав здесь, Саттар усмотрел в местном ландшафте красоты, дотоно скрытые от взора сотен других художников. Маковое поле вокруг водоема - чистый домысел мастера. Художник глубоко проникся каждой единицей ботанической флоры, из всех сия тянущегося от растрескавшейся почвы к светлому небу, распознав исконную мечту земли - стать пишным цветником...

И до Саттара и после него многие писали озеро Гек-Гель. Однако никто и никогда не умел передать столь таинственный образ этого дивного созиания природы ("Слезинки Кипаза", 1965). Пунтистические мазки, какими воспроизведена тень древнего Кипаза, лежащая на зеркальной глади озера, ассоциируются со слезами. Кипаз явственно плачет. Но слезы эти - восторженной радости...

Известный французский художник Анри Фужерон как-то, по слухам, заметил: "Саттар Бахулазаде любит цветы, а цветы - его".

Она, эта взаимная любовь художника и природы, явственно ощущается в картинах мастера всех периодов его творчества:

"Азербайджанская сказка" (1969), "Аштеронский на-порпорт" (1972), "Джоратские дыни" (1971), "В садах Мардакана" (1973), "На-порпорт с Шемахинским покрывалом" (1970) и др.

Из своих поездок по Республике Бахулазаде никогда не возвращаясь с пустыми руками. Его мастерская представляла собой как миниатюрный паноптиум реалий родной земли. Разноцветные минералы с гор Нахчывана, осенние листвы из садов Кубы и Шемахи, кусты хлопка с Муганы, причудливые форм коряг из ленкоранских лесов, гранаты Гек-Геля, карабахские маки - ими уставено было все помещение творческой лаборатории мастера. И о каждом из этих предметов мог говорить он часами.

Помимо у себя Саттар никогда не закрывал до конца водопроводный кран: переступ водяных капель относила воображение художника к звездам, защищая лицо от исхоженных мест, тем самым изменив его внешний облик. Единственный способ излечить это продолжить лечение в Москве. Однако официальные лица отказались оплатить поездку Саттара Бахулазаде в Москву. Поэтому его поездку организовали друзья. Таким образом, для лечения при помощи друзей Саттар Бахулазаде был отправлен в Москву.

В Москве Бахулазаде посетил свою персональную выставку и отметил это событие со своими друзьями в ресторане "Прага". В столице над Бахулазаде прошла успешная операция. Лечился Бахулазаде в больнице имени Пирогова. В октябре Бахулазаде вернулся в Амирджаны. Он снова начал писать. Но скоро вновь поехал в Москву на лечение.

Великий Саттар Бахулазаде скончался в Москве 14 октября 1974 года. Художник был похоронен 16 октября, не на Аллее почетного захоронения в Баку, а в родном селе, в Амирджанах, рядом с могилой своей матери. Над могилой Бахулазаде был воздвигнут памятник работы народного художника Азербайджана Омара Эльдарова, изображающий художника с двумя пустыми картиными рамами. Отмечается, что со смертью Бахулазаде искусство республики понесло невосполнимую утрату.

"Первое место я отдаю Физули, второе - Вагифу,